

СОЦИАЛЬНО-ОРИЕНТИРОВАННАЯ РЫНОЧНАЯ ЭКОНОМИКА Л.ЭРХАРДА.

Нилова Н.М., Заика Е.

Сегодня стратегической целью Украины является формирование социально-ориентированной рыночной экономики.

Разработка концепции социального рыночного хозяйства и последовательное претворение ее в жизнь по праву принадлежит видному государственному деятелю, экономисту-реформатору Людвигу Эрхарду (1897—1977). При его непосредственном участии Западная Германия в конце 40-х годов была выведена из кризисного состояния, были проведены денежная и хозяйственная реформы.

В основе социально-ориентированного хозяйства должна быть свободная рыночная экономика, конкурентный рынок. Но в отличие от классического либерализма социальное, рыночное хозяйство предполагает, что условия конкуренции не реализуются автоматически, то есть конкурентный порядок не может установиться сам по себе, его должно установить государство. Сильная государственная экономическая политика, в том числе специфическая социальная политика, направлена на установление экономического, социального и политического порядка. Такая политика должна решать две главные задачи: 1) «институциональное гарантирование конкуренции», т. е. государство должно обеспечить невозможность ограничения конкуренции, поставить монополии, олигополии и картели под контроль государства и тем самым сделать конкуренцию наиболее действенной; 2) государство должно обеспечить такое распределение национального дохода, которое исключало бы чрезмерное обогащение на одном полюсе и нищету на другом. Сделать это нужно посредством социальных расходов государства (пенсии престарелым, пособия остро нуждающимся и т. п.), а также путем соответствующей налоговой политики. В результате социальное рыночное хозяйство обеспечивает сочетание высокой экономической эффективности и социальной справедливости.

Реформирование экономики Западной Германии началось с денежной реформы: с 21 июня 1948 г. рейхсмарки были объявлены недействительными и введена новая валюта — дойчмарки. Каждый житель мог обменять 60 рейхсмарок на дойчмарки в

соотношении 1: 1. Причем 40 дойчмарок выплачивались сразу, а оставшиеся 20 — через месяц. Заработная плата выплачивалась в новой валюте в соотношении 1:1. Денежная реформа Эрхарда была конфискационной. В тех условиях это был единственный способ покончить с инфляцией. В результате денежной реформы Западная Германия в короткий срок освободилась от огромной массы обесцененных денег. Страна получила твердую устойчивую валюту, что создавало благоприятные условия для роста капиталовложений.

Следующий шаг - разрыв с централизованно управляемым хозяйством и переход к рыночной экономике. Поэтому сразу же после денежной реформы было объявлено о переходе к рыночной экономике, отменено централизованное управление и проведена реформа цен. 24 июня был обнародован закон о принципах хозяйственной структуры и политике цен. Цены были отпущены на свободу, упразднилось административное распределение ресурсов, отменялись нормативные документы, регулировавшие экономическую жизнь.

Государство активно поддерживало отрасли промышленности, испытывавшие трудности, а инвесторам и предпринимателям предоставлялись льготы. Именно на это были направлены законодательные акты о кредитной и налоговой политике, антимонопольные и антикартельные указы и др.

Результаты реформ Эрхарда были очевидны. Исчез «черный рынок», магазины наполнились товарами, инфляция быстро пошла на убыль. Незначительный рост цен покрывался ростом заработной платы, в основном за счет повышения производительности труда. В дальнейшем цены не только не росли, а, начиная с 1953 г., при растущей производительности труда, росте объема выпускаемой продукции и повышающейся в связи с этим заработной плате, они стабилизировались или даже начали снижаться. Уже к концу 1949 г. валовой объем промышленного производства составил 98, 4 % от уровня 1936 г., к концу 1950 г. — 114, 4 %, а в 1956 г. уровень производства был превышен более чем вдвое и составил 216 %.

В середине 50-х годов ФРГ по объему промышленного производства занимала третье место в капиталистическом мире после США и Англии. А к концу 60-х годов она становится передовой страной Западной Европы и занимает второе место после США по уровню промышленного производства.